

Неделя.-07.07.2011

Тимур РЗАЕВ

Съезд азербайджанцев мира определил приоритеты

Есть большие планы развития диаспорских организаций

3-й Съезд азербайджанцев мира, прошедший в Баку, стал значимым общественно - политическим событием страны. На съезд прибыло 1272 представителя, в его работе приняли участие делегаты из 42 стран мира, а также многочисленные гости. Больше всего делегатов было из России - 155, из Турции - 101, Украины - 49, Германии - 43, Грузии - 41, США - 25, Швеции - 23, Нидерландов - 21, Израиля - 17, Узбекистана -13, Франции -12, Великобритании - 11, Канады - 10. Ну, а главным итогом съезда стало очередное подтверждение того, что азербайджанцы всего мира, где бы они не жили, всегда едины.

Иранский вопрос был актуален. На съезде были приняты важные документы - резолюция, обращение к президенту Азербайджана, обращение к азербайджанцам мира, а также обращение к международным организациям, парламентам зарубежных стран, главам государств и правительств в связи с карабахским конфликтом. Среди гостей съезда были замечены председатель парламента Кыргызстана Ахматбек Келдыбеков, госминистр Грузии по вопросам диаспоры Папуна Давитая, руководитель диаспорской организации Турции Кемаль Юртнадж, глава Гагаузской автономии Молдовы Михаил Формузаа, начальник управления российского Федерального агентства по делам проживающих за рубежом соотечественников Владислав Швецов и др. К работе съезда также присоединились государственные и правительственные структуры, охватывающие все регионы Азербайджана, неправительственные организации, представители прессы, культуры и других творческих структур, а также политических партий.

Правда, удивительно, что на съезде не были представлены 35 миллионов азербайджанцев Ирана. Делегаты съезда - выходцы из Южного (Иранского) Азербайджана посчитали это неправильным. Но сами иранские власти, в свою очередь, аргументировали свою позицию тем, что азербайджанцы Ирана не диаспора, а коренное население. Но этот аргумент не выдерживает никакой критики, ибо азербайджанцы Грузии тоже не диаспора. Да и съезд не является съездом диаспоры, а съездом азербайджанцев мира.

Именно поэтому гневное выступление сопредседателя Конгресса азербайджанцев мира (КАМ), депутата Сабира Рустамханлы не стало неожиданным. Он сказал, что права 35 млн. азербайджанцев в Исламской Республике Иран нарушаются каждый день. "Азербайджанцы не могут давать своим детям имена на родном языке. Иран до конца будет подавлять этот народ, а мы будем смотреть на это? КАМ был зарегистрирован в Швеции, Украине, России. Но в Южном Азербайджане КАМ не регистрируют. Разве мы боимся такого террористического государства, как Иран?", сказал он. Депутата еле удалось успокоить.

Вообще, иранская тема имела большое значение на Съезде - ведь там же в адрес министра образования Мисира Марданова были выдвинуты обвинения в том, что иранским персам в Азербайджане легче учиться, чем азербайджанцам в Иране, потому что для них предусмотрены скидки!

Страна сделала рывок вперед

Впрочем, не это стало важным. Главное, все собравшиеся сошлись на том, что Азербайджан за годы своей независимости сделал огромный рывок вперед. Только за последние семь лет экономика Азербайджана выросла в 3 раза, внутренний валовой продукт вырос на 300 процентов, в результате программ, претворяемых в жизнь, уровень бедности уменьшился в 5 раз, в прошлом году в экономику страны было вложено 16 млрд. долларов инвестиций!

Нам всем можно гордиться тем, что сегодня экономика Азербайджана составляет 75 процентов экономики Южного Кавказа. Также сделана большая работа в области

диаспоры - если 5 лет назад было 336 азербайджанских диаспорских организаций, то сегодня их число составляет 416. И деятельность азербайджанских диаспорских организаций дает весомый ответ грязной кампании армянского лобби, ведь азербайджанская народная дипломатия должна быть дипломатией атаки.

Нужно стараться, чтобы азербайджанская диаспора превратилась в фактор внутренней политики зарубежных стран, она должна быть представлена в их государственных и правительственных структурах, законодательных органах.

Естественно, не обошел Съезд и проблему Нагорного Карабаха. Выступая на Съезде, президент Ильхам Алиев сказал, что Ереван должен понять, что потенциал Азербайджана не может быть сравним с возможностями Армении: "Обеспечение территориальной целостности Азербайджана является одним из самых важных вопросов на сегодня. Международными организациями были приняты соответствующие резолюции по урегулированию карабахской проблемы, и что невыполнение этих документов связано с неконструктивной, далекой от мира позицией Армении. Но урегулирование нагорно-карабахского конфликта отвечает интересам как Азербайджана, так и Армении. Страны-посредники также заявляют, что статус-кво неприемлем". И.Алиев подчеркнул, сказав, что Азербайджан обеспечит территориальную целостность всеми способами, в том числе, используя фактор армии. Диаспоре же досталась важная задача - донесение правды об Азербайджане миру.

Нам есть, чем гордиться У азербайджанцев, живущих по всему миру, одна родина - Азербайджан! Все мы разные, но есть то, что нас объединяет. Потому на съезде присутствовали и миллиардер Тельман Исмаилов, который подъехал ко Дворцу Гейдара Алиева, где проходил съезд, на собственном "Rolls-Royce Phantom" стоимостью более 1 миллиона долларов США, который был привезен из Турции на самолете, и учитель, который доехал туда на автобусе

Этот Съезд дал нам всем еще одну возможность понять, что мы все едины. И наша сила растет - сейчас в мире функционируют 416 диаспорских организаций, и 102 из них были учреждены после 2-го Съезда азербайджанцев мира. Как факт - азербайджанская диаспора уже полностью сформировалась, окрепла, превратилась в силу, способную влиять на политическую жизнь страны, в которой она живет. И наша диаспора уже развеяла армянский миф во всем мире! Один из результатов - то, что в течение этого года Азербайджан планирует открытие посольств и консульств еще в 8 странах мира! Это свидетельствует об особом значении, уделяемым государством вопросу представления интересов Азербайджана во всем мире

Сильная диаспора может быть только у сильного народа и сильной страны. И то, и другое - предмет гордости всех нас.